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Modal verbs are potentially polysemantic. Being among the verbs which make up the constructions with predicate 

actants, they can combine characteristics both of the dictum verbs and the verbs of propositional attitude. On the one 
hand, as dictum verbs they fix relations within the proposition between the syntactic subject and the predicate expressed 
by the infinitive. On the other hand, like the verbs of propositional attitude modal verbs can express the meaning of the 
modal frame of the sentence. 

 
 
Particularitatea cea mai importantă a verbelor modale este folosirea lor doar în construcţiile cu actanţi 

predicativi1. Construcţiile verbale modale, care conţin un infinitiv în poziţie de actant, sunt formate din două 
componente: verbul modal în calitate de verb cap de grup şi verbul subordonat, exprimat prin infinitiv.  

În accepţie semantică, verbul cap de grup în construcţiile actanţiale predicative este considerat drept un 
predicat ce deschide două locuri, unul din argumentele (actanţii) semantice ale căruia este exprimat printr-un 
cuvânt nepredicativ – substantiv sau pronume în poziţie de subiect, iar al doilea argument reprezintă o struc-
tură predicativă inclusă – actantul predicativ [1, p.79-80]. 

O altă particularitate a construcţiilor verbale modale o constituie diferenţierea/necoincidenţa planurilor 
semantic şi structural: sensul principal al predicatului este exprimat prin verbul subordonat, iar verbul de 
bază atribuie o valoare predicativă suplimentară cu caracter de gramaticalizare. Construcţia verbală modală 
are un anumit grad de condensare structural-semantică [1, p.18] şi se manifestă ca parte unitară a enunţului. 

Se urmăresc deosebiri între proprietăţile semantice ale predicatelor (actanţilor predicativi) şi operatorilor 
(verbelor cap de grup) în construcţiile cu actanţi predicativi. Cuvintele-predicat reflectă situaţia şi nu participă 
la crearea cadrului modal al enunţului. În cazul operatorilor însă se observă o repartizare inversă a funcţiilor: 
infinitivul, care are rolul de element subordonat al sintagmei, reflectă încărcătura semantică principală, iar 
forma verbală personală exprimă caracteristici suplimentare ale acţiunii – de mod, de aspect, de diateză [2, p.390; 
1, p.56]. Cu alte cuvinte, deosebirile de conţinut dintre verbele de bază şi cele subordonate în construcţiile cu 
actanţi predicativi constau în faptul că predicatele propoziţionale (subordonate) reflectă conţinutul denotativ 
al situaţiei primare, independentă de aprecierea externă, iar predicatele comentatoare (de bază) reflectă o 
situaţie secundară, care fixează evaluarea aceleiaşi situaţii de către vorbitor [1, p.44]. Astfel, primul nivel al 
contrapunerii verbelor în teoria construcţiilor cu actanţi predicativi se referă la opunerea dintre predicatele de 
bază şi verbele subordonate sau predicatele propoziţionale. În cadrul clasei de verbe cap de grup se disting 
mai multe tipuri lexico-semantice, cum ar fi: verbe cauzative, modale, aspectuale, locutive, de percepţie 
subiectivă şi altele. 

Din punct de vedere metodologic este importantă divizarea verbelor cap de grup în două categorii: grama-
ticale şi modale [1, p.6; 3, p.17]. Sub aspect terminologic însă separarea verbelor în „gramaticale” şi „modale” 
nu poate fi considerată reuşită, avându-se în vedere caracterul contradictoriu al criteriilor: caracteristicile 
formale ale unui predicat se contrapun particularităţilor semantice ale celuilalt predicat. 

În expunerea logică a inventarului de valori al verbelor care se folosesc cu actanţii predicativi, cea mai 
convingător elaborată şi argumentată se consideră cea propusă de V.Gak [4, p.38-40]. Aplicând această cla-
sificare, poate fi postulat potenţialul planului conţinutului verbelor modale ca varietate a verbelor de bază 
care formează construcţii actanţiale predicative. Tipurile semantice ale verbelor de bază derivă din structura 
enunţului actualizat (a actului verbal) în baza metodei deductive. 

Este ştiut că în situaţia descrisă de enunţ se disting două aspecte:  
1) situaţia concretă, adică însuşi evenimentul descris, care include elemente ale realităţii, caracteristicile 

lor şi relaţiile dintre ele; 
                                                            
1 Construcţiile cu actanţi predicativi sunt construcţiile în care, cel puţin, un actant semantic al verbului principal are valoare predica-
tivă [1, p.3, 56]. 
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2) situaţia verbală, ce reflectă atitudinea vorbitorului faţă de eveniment şi adresat, distribuirea rolurilor 
între participanţii la procesul comunicativ, condiţiile şi scopul comunicării şi altele. 

Acestor două ipostaze ale situaţiei le corespund două aspecte ale enunţului: nominativ (conţinutul propo-
ziţional sau dictum) şi modal-comunicativ sau modus). 

Analogic, în semantică se disting două tipuri de valori, care corelează, respectiv, cu propoziţia logică şi 
cadrul modal care corelează cu propoziţiile nominative şi interpretative [5, p.47]. 

Verbele cap de grup în construcţiile cu actanţi predicativi reflectă diferite aspecte ale dictumului, dar în 
mod special ale modusului [1, p.19]. În general, verbul are un rol aparte în conceptualizarea stării de lucruri, 
în semantica lui implicându-se diferite componente ale evenimentelor [6, p.265]. De aceea, o importanţă 
primordială pentru determinarea tipurilor semantice ale verbelor ce formează construcţii cu actanţi 
predicativi îi revine tezei conform căreia, verbul poate cuprinde câteva seme clasificatoare, adică unul şi 
acelaşi verb poate manifesta caracteristici ale diverselor tipuri semantice de verbe cap de grup. Verbele care 
se combină cu actanţi predicativi pot fi dictale, care modifică acţiunea însăşi, şi propoziţionale (modale) sau 
verbe de relaţii propoziţionale (de scop). 

Sensurile dictale includ:  
1) proprietăţi ale acţiunii (fazicitatea, durata, continuitatea etc.); 
2) raportul dintre acţiunea dată şi altă acţiune; 
3) participarea unui alt subiect în acţiunea dată; 
4) raportul dintre subiectul (protagonistul) acţiunii şi acţiunea însăşi. Sensul acestora din urmă se apropie 

în cea mai mare măsură, de verbele propoziţionale de scop, care exprimă atitudinea faţă de realitate a locu-
torului sau a subiectului care stabileşte relaţiile formând cadrul modal comunicativ. În semantica lor îşi găsesc 
reflectare etapele şi aspectele actelor de gândire şi vorbire. 

În cadrul verbelor propoziţionale de scop, se evidenţiază următoarele subclase semantice: 
1) verbe de percepţie; 
2) verbe de senzaţie; 
3) verbe de modalitate epistemică; 
4) verbe de vorbire; 
5) verbe de stimul.  
Verbele modale cu semantică epistemică şi de voinţă exprimă sensuri asemănătoare cu verbele ilocutive 

şi epistemice. 
Structura de bază a enunţului, care se caracterizează prin cadrul comunicativ şi modal, în vorbirea reală 

suportă un şir de modificări.  
O particularitate a construcţiilor verbale modale o constituie îmbinarea într-un singur subiect (locutorul) a 

rolului vorbitorului şi subiectului raportului [1, p.171]. Ca rezultat, are loc integrarea sensurilor cadrului 
modal şi comunicativ şi, prin urmare, îmbinarea componentelor epistemice şi volitive într-un singur lexem – 
verbul modal. Implicitul subiectului modal (subiectul relaţiei) este manifestarea aspectului social al enunţului. 
În comunicarea social orientată expresivitatea/neexpresivitatea subiectului modal contribuie la interpretarea 
enunţului conform necesităţii adresatului. Manifestarea neexpresivităţii vorbitorului în enunţuri care conţin 
verbe modale este legată, probabil, de tendinţa subiectului vorbirii de a transmite informaţia indirect şi de a 
exprima propriul punct de vedere într-o formă nepersonificată [7, p.75-76]. 

Verbele modale ca varietate a verbelor formatoare de construcţii cu actanţi predicativi manifestă proprie-
tatea de a îmbina însuşiri atât ale verbelor dictale, cât şi ale verbelor propoziţionale de scop. Pe de o parte, în 
calitate de verbe dictale ele pot stabili relaţii în interiorul propoziţiei logice între predicatul în formă de infi-
nitiv şi actantul său substantival, exprimat prin subiect sintactic. 

Aceasta constituie cadrul modal „interior” sau valoarea modalităţii predicative (obiective), spre deosebire 
de modalitatea subiectivă, care formează cadrul modal-comunicativ.  

O particularitate a modalităţii predicative este izomorfismul dintre valenţa sintactică şi cea semantică a 
verbelor modale: de regulă, subiectul corelează la nivel semnificativ cu argumentul substanţial activ al pre-
dicatului, exprimat prin predicat verbal compus. 

Pe de altă parte, verbele modale, ca şi verbele propoziţionale de scop, pot forma cadrul modal comunicativ. 
În acest caz, ele desemnează situaţii specifice, care reflectă activitatea verbală şi psihică a omului, şi anume, 
a subiectului vorbitor. A se compara: Ea poate fi corectă şi Eu cred că ea este corectă. 
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Dacă includem propoziţia logică, verbele modale o fac obiect al vorbirii, ori ele reflectă o anumită apre-
ciere concretă a acestei propoziţii din partea comunicanţilor (componenta pragmatică a semanticii verbelor mo-
dale, menţionată de G.Leech [8, p.66]). Verbele modale care servesc drept nucleu al cadrului modal (exterior) 
stabilesc tipul raporturilor dintre sursa evaluării (subiectul relaţiei) sau subiectul intenţiei (vorbitorul) şi pro-
poziţia în ansamblu [9, p.68]. Fireşte, verbul modal nu participă la formarea propoziţiei, ci deschide valenţă 
pentru componenta comunicativ-pragmatică. 

Astfel, includerea valorii cadrului modal în componenţa predicatului face posibil unul dintre cele mai 
importante fenomene – polisemantismul aceluiaşi enunţ cu predicat verbal-modal. Verbele modale, analizate 
prin prisma verbelor cap de grup în construcţiile cu actanţi predicativi, manifestă particularităţi specifice atât 
verbelor dictale, care reflectă modul de atribuire obiectului realităţii a semnului caracteristic, cât şi verbelor 
modale (epistemice şi ilocutive). Fiecare dintre aspectele evidenţiate corelează cu valorile respective ale mo-
dalităţii: predicativă, epistemică şi volitivă. 

Enunţurile care conţin verbe modale se caracterizează prin indivizibilitatea componentelor modală şi dic-
tală. În acest caz, cadrul modal se realizează în limitele structurii subiect-predicative şi poate fi explicat cu 
ajutorul verbelor propoziţionale şi performative. Predicatul relaţiei propoziţionale, care formează cadrul mo-
dal, are două „roluri”: deschide semnificaţia către vorbitor (subiectul modal) şi către propoziţia, în care actantul 
subiect este coreferent subiectului acţiunii exprimată prin infinitiv. 
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